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Az antik bronzokkal foglalkozó kutatók legnagyobb 
tudományos összejövetele a Nemzetközi Bronzkong-
resszus konferenciasorozata, amely immár több 
mint öt évtizedes múltra tekint vissza (1. kép). A 
sorozat 1970-ben indult egy Nijmegenben rende-
zett eseménnyel, majd 2-3 évente szerveztek további 
konferenciákat. Hazai vonatkozású a hetedik kong-
resszus volt, amelyet az István Király Múzeum ren-
dezett 1982-ben Székesfehérváron. (A konferencia 
tanulmánykötetét lásd: J. Fitz, ed. 1984. “Bronzes 
romains figurés et appliqués et leurs problèmes 
techniques: Actes du VIIe colloque international sur 
les bronzes antiques, Székesfehérvár, 1982.” Alba 
Regia 21: 5–136.) A konferencia rangját jól jelzi, 
hogy a későbbiekben olyan helyeken került megrendezésre, mint Cambridge, Madrid vagy Lyon, a 2022-
es budapesti rendezésre pedig olyan helyszínek után került sor, mint Zürich (2013), a Los Angeles-i Getty 
Museum (2015) és Tübingen (2018). Az eddigi 20 kongresszus előadásainak mindegyike tanulmánykötet 
formájában is megjelent.
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A bronzkongresszus, bár nevében antik, nem kizárólag az ókorral foglalkozik, hanem bármilyen régészeti 
korszak bronztárgyait felöleli az őskortól az újkorig bezárólag, bár kétségtelenül a görög-római kultúrkörre 
koncentrál. Tematikailag a nagyszobrászat mellett a kisplasztika, a bronzedények, viseleti elemek és hasz-
nálati tárgyak egyaránt képviseltetik magukat a konferenciasorozatban, az utóbbi időszakban pedig – az 
archaeometriai kutatások előtérbe kerülésével – egyre nagyobb szerepet kap az analitika és a technológia is.

A budapesti rendezés ötlete 2017-ben merült fel, és eredetileg 2020-as céldátummal indult a szervezés, 
azonban a pandémia miatt ez 2021-re, majd pedig 2022-re csúszott. Végül idén szeptemberben az Eöt-
vös Loránd Tudományegyetem Bölcsészettudományi Kara adott otthont az eseménynek, együttműködve a 
Magyar Nemzeti Múzeummal. A konferenciára mintegy 120 résztvevő regisztrált 22 országból; a legneve-
sebb külföldi múzeumokból, kutatóintézetekből és egyetemekről érkeztek régészek, művészettörténészek, 
restaurátorok és természettudományos szakemberek. A konferencia teljesen hibrid formában zajlott, a rész-
vevők fele személyesen, másik fele pedig online vett részt az eseményen (2. kép).

A konferencia 11 szekciójában 50 előadás hangzott el angol, német és spanyol nyelven. A „Large Bron-
zes” szekció nyitotta hagyományosan a konferenciát, ahol nyitóelőadásában Gunvor Lindström (DAI) 
Iránból származó hellénisztikus és parthus szobrokkal foglalkozó új projektjét mutatta be. A clevelandi 
múzeum restaurátorai, Colleen Snyder és Seth Pevnick a 2004-ben a múzeumba került közel életnagyságú 
„Cleveland Apollo” új 3D modelljéről és különböző technológiai megfigyelésekről, Andreas Vordos (Greek 
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Ministry of Culture and Sports) és Georgianna Moraitou (Athéni Nemzeti Múzeum) pedig agy Aigion-
ból származó kolosszális szobortöredéket elemeztek ikonográfiailag, valamint laboratóriumi módszerekkel 
egyaránt. 

A „Rome and Italy” szekcióban kaptak helyet az italiai témák, így a Nemi Diana-szentély votív bronz-
szobrai (Federica Grossi), a Mantua régióból származó bronzok (Margherita Bolla, Verona) és Marche 
régiójának késő római bronzműves műhelyei. Külön szekció foglalkozott Italián belül Pompeiivel és Her-
culaneummal. Kenneth Lapatin – a 2015-ös kongresszus egyik szervezője – és Erik Risser, a Los Angeles-i 
J. Paul Getty Museum munkatársai a Villa dei Papiri szatírszobrával kapcsolatos új perspektívákat ismertet-
ték, Valeria Meirano (Torinói Egyetem) pedig Pompeii 1943-as bombázásának a Museo Pompeiano bronz-
szobraira tett hatását mutatta be. Több előadás kapcsolódott Ruth Bielfeldt (Müncheni Egyetem) „New 
Light from Pompeii” című DFG pályázatához, így Ute Klatt, valamint Alessandra Giumlia-Mair (AGM 
Archeoanalisi) és Ruth Bielfeldt, továbbá Susanne Bosche és Johannes Eber (Müncheni Egyetem) egyaránt 
a Kr. u. 1. századi világítóeszközökkel, bronzkandeláberekkel foglalkoztak.

Italia mellett Görögország is külön szekcióval képviseltette magát a konferencián, Sophie Descamps 
(Louvre),  Benoît Mille (CRRM) és Pascale Richardin (CRRM) a didymai Apollo-templomról, Stephanie 
Stoss (Kunsthistorisches Museum, Bécs) egy késő hellénisztikus, kentaurt ábrázoló kandeláberről, az ELTE 
Ókortörténeti Tanszékének vezetője, Patay-Horváth András pedig a delphoi Kígyó oszlop új rekonstrukciós 
lehetőségéről beszélt.

A római provinciák bronz nagyszobrászati emlékeiről szervezett szekciót a Katolische Universität 
Eichstätt-Ingolstatt két kutatója, Nadin Burkhardt és Aura Piccioni. A hat előadást felölelő szekcióban két 
bevezető előadás után (Nadin Burkhardt, Norbert Franken) a Germaniából (Claudia Sarge, INRA Luxem-
bourg és Ulrike Wolf, (Frankfurti Egyetem), Lusitaniából (Trinidad Nogales, Museo Nacional de Arte 
Romano, Mérida), Hispaniából (David Ojeda, UNED) és Raetiából (Aura Piccioni és Roland Schwab, 
Tübingen) származó bronz szobortöredékekkel foglalkozó előadások hangzottak el. 

Pannonia három előadással képviseltette magát a konferencián: Borhy László (ELTE) a Magyar Nemzeti 
Múzeum új, Brigetióból származó ló díszpáncéljáról tartott előadást, ezután Sáró Csilla (ELTE) a Komá-

2. kép. A 21. International Congress on Ancient Bronzes résztvevői
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rom-Esztergom megye területén talált emailos fibulákat ismertette, majd Mráv Zsolt (Magyar Nemzeti 
Múzeum) zárta a hazai szekciót a pannoniai kocsitemetkezésekből előkerült figurális bronzdíszek össze-
foglalásával.

A bronzkongresszusokon hagyományosan fontos a bronzedények szekciója, ezúttal is igen változatos 
témák kerültek bemutatásra a campaniai, Kr. u. 1. századi edényektől kezdve (Klara De Decker, Münster), 
a szarmata temetkezéseken át (Mikhail Treister) a hun (Heinrich-Tamáska Orsolya, Leipzig, Stephen W. 
Merkel, Bochum) és népvándorlás kori edényekig (Vida Tivadar, ELTE és Stefan Lehmann, Halle-Witten-
berg). Ezen kívül Silvia Mustată és Sorin Cociş egy napocai leletegyüttesről, Miroslav Vujović (Belgrád) 
pedig szerbiai bronzedényekről tartott előadást a szekcióban.

A kisbronzok szekcióban albániai keleti kultuszok (Sabina Veseli), wareswaldi kisleletek (Philip Kier-
nan, Kennesaw State University), valamint egy Oarda-Bulza lelőhelyről származó Alexandros büszt (Mari-
ana Egri, Cluj-Napoca, Matthew McCarty, University of British Columbia és Aurel Rustoiu, Cluj-Napoca) 
került bemutatásra. A szolnoki múzeum munkatársa, Kovács Péter a Középső Tisza-Vidék és az Észak-Bal-
kán kapcsolatrendszerét mutatta be a késő vaskorban a bronzleletek tükrében, Fabienne Karl (Müncheni 
Egyetem) pedig a bronzöntéshez használt öntőformák készítéstecahnikáját vizsgálta egy új szoftveres mód-
szer segítségével.

A konferencia zárónapja a „Do ut des” című szekcióval indult, ami a votív bronztárgyak problemati-
káját tárgyalta meg Arianna Zapelloni Pavia (Prágai Egyetem) szervezésében. Öt előadás foglalkozott a 
bronz votívok különböző aspektusaival Olympiától a prerómai Italiáig (Maria Cristina Biella, Roma, Ari-
anna Zapelloni Pavia, Prága, Raimon Graells i Fabregat, Alacant, Vana Orfanou, Dublin és Azzurra Scarci, 
Mainz).

A bronzkongresszusok utóbbi két évtizedében ugrásszerűen megnőtt az analitikával, anyagvizsgálatok-
kal, technológiai kérdésekkel foglalkozó előadások száma, így a budapesti konferencia legnépesebb szekci-
ója is az utolsó, az archaeometriai szekció volt. Francesco Cantini (Firenzei Egyetem) és Francesco Grazzi 
(CNR) számos munkatársa közreműködésével két előadást tartott a nem roncsoló neutron alapú technoló-
giák felhasználási módjairól, különös tekintettel a képalkotásra és a neutron diffrakciós eljárásokra. Anna 
Patera (Firenze) és kollégái a bresciai szárnyas Victoria szobor legújabb restaurálási projektjét ismertették, 
amelynek eredményeképpen a szobrot 2020 októberétől újra a megtalálási helyén, Bresciában állítják ki. 
Technológiai jellegű előadást tartott Rosemary Jeffreys (Oxford) a hellénisztikus drótok készítéstechniká-
járól, valamint Uwe Peltz (Berlin) az ókori nagyszobrok fogazatának készítéstechnikájáról. A konferencia 
előadásainak időbeli végpontját Omid Oudbashi (Isfahani Egyetem, Metropolitan Museum) és kollégái 
előadásai adták az újkori örmény templomi harangok anyagvizsgálati kutatásainak bemutatásával. A kon-
ferencia végén került sor két ikonográfiai jellegű előadásra, Thomas M. Weber-Karyotakis (German-Jor-
danian University) Apolló ikonográfiájáról, Szabó 
Ádám (Magyar Nemzeti Múzeum) pedig a brigetiói 
Mithras-tábláról beszélt.

Az előadások mellett négy poszter készült a 
konferenciára, a római kori Gerasa bronzművessé-
géről (Stefanie Becht, Eichstätt-Ingolstatt), a bres-
ciai Victoria patinavizsgálatáról (Francesco Cantini 
és Francesco Grazzi et al.), új bronzkori tárgyakról 
a Musée National de Préhistoire gyűjteményében 
(Pauline Rolland) és Kr. u. 1. századi katonai felsze-
relésekről a Krím-félszigetről (Mikhail Treister és 
Nikolay Vinokurovm, Moszkva).

A Magyar Nemzeti Múzeum a konferenciát két, 
erre az alkalomra időzített kamarakiállítással köszön-
tötte. A Hónap Kincse című kiállítássorozat szep-
temberi műtárgya egy római kori bronzszobrocska 

3. kép. Lart ábrázoló bronzszobrok 
a Magyar Nemzeti Múzeumban
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lett, amely 2020-ban, leletbeszolgáltatással került a 
múzeum gyűjteményébe Pomázról, egy római villa 
területéről. A közel ép szobor egy házi Lart ábrázol, 
amely valószínűleg a pomázi villában lakó család 
óvó, védő istene lehetett (3. kép). A „Bronzba öntött 
képek – Római kori figurális bronztárgyak a Magyar 
Nemzeti Múzeum gyűjteményében” című időszaki 
kiállítás pedig 27 db olyan magas művészi kvalitású 
bronztárgyat és -szobrot mutatott be a konferencia 
résztvevőinek, amelyeket a múzeum régészeti rak-
tárából válogattunk. A funkcionális bronztárgyak 
díszítőművészetét bemutató vitrinben azokat a táro-
lásra, tálalásra és tisztálkodásra használt bronzedé-
nyeket, lakomák és hálótermek megvilágítására 
szolgáló bronzmécseseket vagy utazókocsik bronz 
alkatrészeit állítottuk ki, amelyeket művészi minőségben mintázott díszítéssel láttak el. Kiemelt jelentő-
ségűek közöttük a faládákat borító, figurális díszítésű, domborított bronzlemezek, amelyek görög mitoló-
giai témák mellett bibliai jeleneteket, apostolokat is ábrázoltak. A római kori bronzművészet legmagasabb 
művészi kvalitást képviselő műfaját a bronz körplasztikai alkotások képviselik, amelyek közkedvelt és 
közismert hellenisztikus és római kori szobrászati alkotások művészi kivitelű kicsinyített változatai vagy 
életnagyságú, illetve azt meghaladó isten- és császárszobrok voltak. A kiállítás két kiemelt darabja is ezt a 
témát illusztrálja: egyikük egy aranyozott bronz kentaurszobor torzója a daciai Sarmizegetusából (4. kép), 
másikuk pedig Bacchus mellszobra Brigetióból (Komárom–Szőny).

A konferencia zárásaként a résztvevők kiránduláson vettek részt Komáromban, ahol megtekintették az 
ELTE Ókori Régészeti Tanszékének feltárását a brigetiói legiotáborban, valamint a Csillag Erőd gipszmá-
solat gyűjteményét és a Komáromi Klapka György Múzeum állandó kiállítását. A rengeteg pozitív vissza-
jelzés alapján kijelenthetjük, hogy a 21. International Congress on Ancient Bronzes budapesti rendezése 
egyértelmű siker volt, és óriási jelentőséggel bír a hazai régészet, ókortudomány és művészettörténet nem-
zetközi elismertségének és beágyazottságának növelésében.

4. kép. Kentaur bronzszobra Sarmizegetusaból


